

УДК 343.985

*Р. О. Асеев*, здобувачОдеський національний університет імені І. І. Мечникова  
Французький бульвар, 24/26, м. Одеса, 65058, Україна

## ДЕЯКІ ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ ХАРАКТЕРИСТИКИ ХАБАРНИЦТВА

В статті проаналізовано способи вчинення та способи приховування хабарництва як базові елементи криміналістичної характеристики даного злочину. Зазначено, що оскільки хабарництво як злочин має високий ступінь латентності, без належної організації його розслідування неможливо встановити окремі елементи злочину, що мають значення для його кваліфікації.

**Ключові слова:** хабарництво, спосіб вчинення злочину, криміналістична характеристика, спосіб приховування злочину, латентне хабарництво.

Будь-яке явище для його повного та всебічного дослідження завжди підлягає аналізу з різних позицій, що дозволяє в повній мірі з'ясувати його сутність, визначити причини та умови його виникнення. Наведене в повній мірі стосується і такого явища, як злочин. Як відомо, злочин можна, а в деяких випадках необхідно, досліджувати із застосуванням знань різних наук кримінально-правового циклу. Тому в дослідженні будь-якого злочину, в тому числі і хабарництва, прийнято виділяти кримінально-правову, кримінологічну та криміналістичну характеристики злочину.

Звернення в даній статті до криміналістичної характеристики хабарництва обумовлено необхідністю його дослідження на різних рівнях і отримання за допомогою таких досліджень висновків, важливих не лише для організації розслідування, а й для кваліфікації даного злочину, наприклад, розмір збитків, завданих злочинцем, особа злочинця, обставини, що впливають на призначення покарання.

Дослідження криміналістичної характеристики хабарництва передбачає визначення характеру злочину, його кримінально-правової кваліфікації.

Поняття хабарництва поєднує три кримінально-караних діяння, які пов'язані між собою спільністю об'єкта злочину: одержання хабара, давання хабара, провокація хабара.

Звернення до криміналістичної характеристики цього злочину пояснюється тим, що вона, незважаючи на скептичне ставлення окремих учених до її основних положень [1, 57], виконує дуже складні і значимі для практики розслідування злочинів функції, зокрема, пізнавальну й організаційну. Сутність пізнавальної функції полягає у визначенні способів вчинення і приховування злочину; сутність організаційної функції передбачає швидку орієнтацію на проведення слідчих та оперативно-розшукових дій, зумовлену виявленням злочинної події.

Відповідно до кримінального законодавства України одержання хабара передбачає отримання посадовими особами незаконної винагороди від хабародавця і виконання в його інтересах певних дій або невиконання тих, які він зобов'язаний був виконати, завдяки використанню свого службового становища. При одержанні хабара кваліфікуючими ознаками є:

- 1) неодноразовість одержання хабара;
- 2) вимагання хабара;
- 3) відповідальне становище посадової особи;

- 4) колишня судимість за хабарництво;
- 5) розмір хабара.

Хабарництво — небезпечний злочин, який підриває авторитет держави і суспільних установ, порушує інтереси громадян, супроводжує інші злочини. Найбільше хабарництво поширено серед посадовців, наділених дозвольно-розпорядницькими функціями, тобто серед тих, які займаються питаннями приватизації, реєстрації комерційних структур, приватних підприємств, видачею ліцензій і дозволів, кредитів і позичок, передачею приміщень в оренду, роботою з нерухомістю, укладанням вигідних контрактів, у тому числі з іноземними структурами.

Суб'єктами давання хабара найчастіше бувають представники різних комерційних структур, іноземних фірм, спільних з іноземними фірмами підприємств, окремі підприємці, які намагаються й нерідко підкуповують співробітників дозвільної системи, паспортно-візової служби, податкових, митних органів, військово-службовців прикордонних військ, відповідальних за пропуск на кордоні, та ін. При цьому предметом хабарів є великі суми у валюті, особливо при транспортуванні наркотичних речовин або цінностей у вигляді золота, дорогоцінних каменів, дорогих антикварних виробів. На жаль, такі випадки стали досить частими. Вони підривають авторитет діяльності митних служб і прикордонних військ, завдають великих збитків державі.

Підставами для порушення кримінальної справи про хабарництво можуть бути: явка з повинною; письмові або усні заяви про вчинений або такий, що готується, злочин; надруковані статті; факти про хабарництво, виявлені оперативно-розшуковими органами; дані про хабарництво, встановлені в процесі розслідування й судового розгляду інших злочинів.

Повідомлення про хабарництво, що надійшли в будь-якій формі, підлягають перевірці. Її методи мають негласний характер і обираються залежно від виду галузі й діяльності посадової особи, щодо якої отримані дані про хабарництво. Такими методами можуть бути: ознайомлення з колом обов'язків посадової особи з метою встановлення її можливостей вчинити ту чи іншу дію; вивчення структури організації й умов роботи в ній посадовця; витребування й вивчення необхідних документів, що стосуються діяльності особи, про злочин якої надійшла заява; вивчення матеріалів в органах дізнання й органах прокуратури, по яких було відмовлено в порушенні кримінальної справи або в її припиненні; одержання усних і письмових пояснень у посадових осіб і громадян, які мають відношення до діяльності, за яку міг бути отриманий хабар; використання можливостей оперативно-розшукових органів для встановлення обставин, пов'язаних з дачею чи одержанням хабара. Методи перевірки можуть варіюватися залежно від завдань, які вирішують слідчі або оперативно-розшукові органи. Дані перевірки, що підтверджують факт одержання хабара посадовою особою за виконання або невиконання певних дій, є підставами для порушення кримінальної справи.

У криміналістичній літературі у зв'язку з виникненням такої нової теоретичної структури, як криміналістична характеристика, виникли дискусії щодо її співвідношення з предметом доказування по кримінальній справі [2, 147—153]. Зміст основних позицій дискутування зводився до того, що криміналістична характеристика за своїм змістом повторює предмет доказування і стосовно цього не несе в собі нічого нового, що могло б удосконалювати процес розслідування злочинів. Зазначаючи збіги окремих параметрів предмета доказування й елементів криміналістичної характеристики, прихильники цієї позиції підкреслювали їх тотожність, відкидаючи посилання криміналістів на новизну й важливість даних криміналістичної характеристики для найбільш ефективного розслідування злочинів, його оперативності й організації [3, 18—22].

Разом із тим аналіз структури предмета доказування і параметрів його окремих положень свідчить, що вони мають дуже обмежену подібність з елементами кримі-



тонченими, як правило, пов'язаними з діяльністю комерційних структур, банків, реєстраційних органів та ін.

Серед таких способів давання хабара можуть бути названі наступні:

- передача за заниженими цінами державної власності підприємницьким структурам безпосередньо, без продажу через аукціони;
- дозвіл на створення комерційних структур з метою передачі в них коштів підприємства;
- укладення збиткових для держави комерційних угод про здачу в оренду будинків чи інших об'єктів;
- видача банківських кредитів і позичок без одержання зобов'язань по їх поверненню;
- приховання наданих кредитів у зв'язку з їх нецільовим використанням;
- сприяння у створенні фіктивних підприємств без їх юридичного оформлення та реєстрації у відповідних органах;
- відмова конкурентам підприємницьких структур у реєстрації за надання одноразового хабара або за їх постійне отримання чиновниками, які підтримують конкурента (особливо широко практикується в нафтогазовій промисловості й енергомережах);
- давання хабара адміністративним, податковим органам за підтримку недобросовісної конкуренції з боку окремих підприємств;
- видача пільгових ліцензій для відкриття тієї чи іншої комерційної структури;
- фальсифікація матеріалів документальної ревізії, аудиторської перевірки, відомостей про оподатковувані податком кошти, фальсифікація податкових декларацій [5, 137–138].

Серед елементів криміналістичної характеристики хабарництва важливе місце займає і спосіб приховування розглядуваного злочину. Спосіб (або способи) приховування злочинів як сукупність прийомів, спрямованих на протидію правоохоронним органам по боротьбі зі злочинністю, є частиною злочинної дії і здійснюється в процесі вчинення злочину або після нього.

Отже, спосіб приховування злочину, як правило, пов'язаний зі способами його вчинення і певною мірою відображає діяльність злочинця, пов'язану з вчиненням злочину. У цьому синтезі знаходить своє відображення й особа злочинця, що правоохоронним органам дозволяє розпочинати дії по розшуку і встановленню останнього. Як справедливо зазначає Р. С. Белкін, «оскільки спосіб вчинення злочину — це система дій суб'єкта злочину, зумовлена певною мірою і властивостями його особи, й оскільки від цих властивостей певним чином залежить вибір тактичних прийомів, остільки криміналістична методика надає важливого значення вивченню особи злочинця» [6, 215].

Спосіб приховування багато в чому залежить не тільки від галузі, у якій вчинюється злочин, характером діяльності злочинця, а й його особистісними якостями — умінням знайти способи маскування, фальсифікації, інсценування, поширення помилкових відомостей з метою приховування злочинної діяльності, пов'язаної з хабарництвом.

Способи приховування хабара вирізняються двома групами чинників: з одного боку, суб'єктивними інтересами й можливостями хабарадавця, з іншого — об'єктивною обстановкою, що сприяє хабарництву або перешкоджає йому. Залежно від названого хабарництво набуває найрізноманітнішого характеру.

Незважаючи на різноманіття структур, де ті чи інші вигоди можуть бути одержані за хабарі, способи їх приховування досить типові і полягають, головним чином, у наступному:

1. Підробка в документах або створення нових документів, що відбивають прийом на роботу, просування по службі, створення нових посадових структур.

2. Створення фіктивних реєстраційних документів, що фіксують, відображають одержання квартири, оформлення кредиту та ін.

3. Виправлення дат, підробка підписів у документах, що фіксують створення приватних підприємств, комерційних структур тощо.

4. Створення неправомірних управлінських рішень про надання монопольного права торгівлі нафтопродуктами або електроенергією шляхом оформлення протоколів неіснуючих зборів, видання наказів, розпоряджень, що вочевидь суперечать наявній практиці.

5. Створення документів на аукціонну ціну будинків і споруд при передачі їх комерційним структурам як явно збиткових, однак прихованих неіснуючими недовідками останніх і відсутністю бажаних запропонувати вищу ціну на аукціоні.

Слід зазначити, що наведені чинники не вичерпують усіх можливих варіантів приховування дачі хабарів. Більше того, названі форми вдосконалюються, при тому що законодавство, яке регулює ринкові відносини, недосконале, має безліч прогалин, що використовуються окремими особами в злочинних цілях.

Хабарництво, незважаючи на свій латентний характер, має певні ознаки, які виступають підставами для його виявлення й подальшого розслідування. Ці ознаки можуть мати різний характер і в криміналістичній літературі розбиваються на декілька груп [6, 141–143]. До останніх, зокрема, належать:

– специфіка зв'язків посадової особи з представниками комерційних структур і підлеглими особами;

– відкриття нових підрозділів, відділів зі значним числом вакансій при загальній тенденції до скорочення штатів;

– повідомлення осіб та анонімні заяви про наявні випадки хабарництва;

– документи, виявлені в результаті перевірок, ревізій та інших видів контролю, у яких знайдено виправлення, виконані різним шляхом (підчищення, дописка, травлення тощо), а також документи, що мають фіктивний характер;

– документи, що викликають сумнів щодо своєї достовірності (видача крупних позик на неіснуючих осіб, ліцензій на створення неіснуючих комерційних структур тощо).

Таким чином, виходячи з наведеного можна зробити наступні висновки. Існування хабарництва зумовлено багатьма чинниками — економічними, соціальними, політичними. Бюрократична система породила цілу когорту чиновників, які використовують своє службове становище з метою вимагання й одержання хабарів за різні послуги. Хабарництво сприяє розкладу державного апарату, його дискредитації, втраті довіри до державної влади.

Розвиток ринкової економіки в Україні змінює характер цього злочину, який сьогодні набуває значної поширеності, причому нерідко організованого характеру. Особливу небезпеку становить хабарництво, пов'язане з розкраданнями, у тому числі такими, що мають економічний характер.

Тому для протидії даному явищу слід ефективно організувати діяльність з розслідування даної категорії злочинів та вироблення заходів його попередження.

У розслідуванні хабарництва важливе місце належить криміналістичній характеристиці, окремі елементи якої у своєму взаємозв'язку і залежності створюють надійний потенціал доказової інформації, яка сприяє розслідуванню. Специфіка окремих елементів криміналістичної характеристики сприяє висуненню версій про характер події та особу злочинця.

### *Література*

1. Белкин Р. С. *Криминалистика: проблемы сегодняшнего дня.* — М.: НОРМА-ИНФРА-М, 2001. — 167 с.

2. Мишков Я. *Криміналістична характеристика хабарництва* // Вісн. Акад. правов. наук України: Зб. наук. пр. — Х.: Право, 2003. — № 1 (32). — С. 147–153.

